第一章　集合及其运算

1.1.1  集合的概念
【教学目标】
1. 初步理解集合的概念；理解集合中元素的性质．
2. 初步理解“属于”关系的意义；知道常用数集的概念及其记法．
3. 引导学生发现问题和提出问题，培养独立思考和创造性地解决问题的意识．
【教学重点】

集合的基本概念，元素与集合的关系．

【教学难点】

正确理解集合的概念．

【教学方法】

本节课采用问题教学和讲练结合的教学方法，运用现代化教学手段，通过创设情景，引导学生自己独立地去发现、分析、归纳，形成概念．
【教学过程】

	环节
	教学内容
	师生互动
	设计意图

	导

入
	师生共同欣赏图片“中国所有的大熊猫”、“我们班的所有同学”．
	师：“物以类聚”；“人以群分”；这些都给我们以集合的印象．
引入课题．
	联系实际；

激发兴趣．

	新

课

新

课
新

课

	课件展示引例：
(1) 某学校数控班学生的全体；
(2) 正数的全体；
(3) 平行四边形的全体；

(4) 数轴上所有点的坐标的全体．

1. 集合的概念．
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(1) 一般地，把一些能够确定的对象看成一个整体，我们就说，这个整体是由这些对象的全体构成的集合(简称为集)．
(2) 构成集合的每个对象都叫做集合的元素．
(3) 集合与元素的表示方法：一个集合，通常用大写英文字母 A，B，C，…表示，它的元素通常用小写英文字母 a，b，c，… 表示．
2. 元素与集合的关系．
(1) 如果 a 是集合 A 的元素，就说a属于A，记作a(A，读作“a属于A”．
(2)如果a不是集合A的元素，就说a不属于A，记作a ( A．读作“a不属于A”．

3. 集合中元素的特性．
(1) 确定性：作为集合的元素，必须是能够确定的．这就是说，不能确定的对象，就不能构成集合．
(2) 互异性：对于一个给定的集合，集合中的元素是互异的．这就是说，集合中的任何两个元素都是不同的对象．

4. 集合的分类．
(1) 有限集：含有有限个元素的集合叫做有限集．
(2) 无限集：含有无限个元素的集合叫做无限集．
5. 常用数集及其记法．
(1) 自然数集：非负整数全体构成的集合，记作 N；

(2) 正整数集：非负整数集内排除0的集合，记作 N＋或 N*；

(3) 整数集：整数全体构成的集合，记作 Z；

(4) 有理数集：有理数全体构成的集合，记作 Q；

(5) 实数集：实数全体构成的集合，记作 R．
例1  判断下列语句能否构成一个集合，并说明理由．
(1) 小于 10 的自然数的全体；
(2) 某校高一(2)班所有性格开朗的男生；
(3) 英文的 26 个大写字母；
(4) 非常接近 1 的实数．
练习1  判断下列语句是否正确：
(1) 由2，2，3，3构成一个集合，此集合共有4个元素；
(2) 所有三角形构成的集合是无限集；
(3) 周长为20 cm 的三角形构成的集合是有限集；
(4) 如果a ( Q，b ( Q，则 a＋b ( Q．
例2 用符号“(”或“(”填空：
(1) 1  N，0  N，－4  N，0.3  N；
(2) 1  Z，0  Z，－4  Z，0.3  Z；
(3) 1  Q，0  Q，－4  Q，0.3  Q；
(4) 1  R，0  R，－4  R，0.3  R．
练习2 用符号“(”或“(”填空：
(1) －3    N；(2) 3.14    Q；
(3)  eq \f(1,3)    Z；  (4) － eq \f(1,2)    R；
(5)  eq \r(2)    R； (6) 0    Z．
	师：每个例子中的“全体”是由哪些对象构成的？这些对象是否确定？
你能举出类似的几个例子吗？
学生回答．

教师引导学生阅读教材，提出问题如下：

(1) 集合、元素的概念是如何定义的？
(2) 集合与元素之间的关系为何？是用什么符号表示的？
(3) 集合中元素的特性是什么？
(4) 集合的分类有哪些？
(5) 常用数集如何表示？
教师检查学生自学情况，梳

理本节课知识，并强调要注意的问题．

教师要把集合与元素的定义分析透彻．

请同学举出一些集合的例子，并说出所举例子中的元素．
教师强调：“(”的开口方向，不能把a(A颠倒过来写．
教师强调集合元素的确定性．师：高一(1)班高个子同学的全体能否构成集合？

生：不能构成集合．这是由于没有规定多高才算是高个子，因而“高个子同学”不能确定．
教师强调：相同的对象归入同一个集合时只能算作集合的一个元素．
请学生试举有限集和无限集的例子．
师：说出自然数集与非负整数集的关系．
生：自然数集与非负整数集是相同的．
师：也就是说，自然数集包括数0．
师：出示例题，引导学生讨论、思考．
生：讨论，回答，明确说出理由．
生：模仿练习；讨论并口答．
师：点拨、解答学生疑难．

师：出示例题，请学生填写．

生：口答各题结果．

师：引导学生进行订正，并说明错误原因．
学生模仿练习；

老师订正、点拨．
	从具体事例直观感知集合，为给出集合的定义做好准备．
老师提出问题，放手让学生自学，培养自学能力，提高学生的学习能力．

检查自学、梳理知识阶段，穿插讲解

解难点、强调重点、举例说明疑点等环节，使学生真正掌握所学知识．

通过具体例子，师生的问答，巩固集合概念及其元素特性．
通过练习进一步强化学生对集合中元素特性的理解．

通过例题2和练习2，加深对特殊数集的理解以及元素与集合关系的理解与表示，既突出重点又分解难点．


	小

结
	本节课学习了以下内容：

1. 集合的有关概念：集合、元素．

2. 元素与集合的关系：属于、不属于．

3. 集合中元素的特性．

4. 集合的分类：有限集、无限集．

5. 常用数集的定义及记法．
	学生畅谈本节课的收获，老师引导梳理，总结本节课的知识点．
	梳理总结也可针对学生薄弱或易错处强调总结．

	作

业
	教材P4，练习A组第1~3题．
	学生课后完成． 
	巩固拓展．


1.1.2  集合的表示方法
【教学目标】
1. 掌握集合的表示方法；能够按照指定的方法表示一些集合．

2. 发展学生运用数学语言的能力；培养学生分析、比较、归纳的逻辑思维能力．

3. 让学生感受集合语言的意义和作用，学习从数学的角度认识世界；通过合作学习培养学生的合作精神．

【教学重点】

集合的表示方法，即运用集合的列举法与描述法，正确表示一些简单的集合.

【教学难点】

集合特征性质的概念，以及运用描述法表示集合.
【教学方法】

本节课采用实例归纳，自主探究，合作交流等方法．在教学中通过列举例子，引导学生讨论和交流，并通过创设情境，让学生自主探索一些常见集合的特征性质．

【教学过程】

	环节
	教学内容
	师生互动
	设计意图

	导

入
	1. 集合、元素、有限集和无限集的概念是什么？
2. 用符号“(”与“(”填空白：
(1) 0    N；
(2) － eq \r(2)     Q；
(3)－ eq \r(2)     R．
	师：刚才复习了集合的有关概念，这节课我们一起研究如何将集合表示出来．

	回顾旧知；

学习新知．

	新

课

新

课

新

课


	1. 列举法．
当集合元素不多时，我们常常把集合的元素列举出来，写在大括号“{}”内表示这个集合，这种表示集合的方法叫列举法．

例如，由1，2，3，4，5，6这6个数组成的集合，可表示为：

{1，2，3，4，5，6}．

又如，中国古代四大发明构成的集合，可以表示为：

{指南针，造纸术，活字印刷术，火药}．

有些集合元素较多，在不发生误解的情况下，可列几个元素为代表，其他元素用省略号表示．

如：小于100的自然数的全体构成的集合，可表示为
{0，1，2，3，…，99}．
例1  用列举法表示下列集合：

(1) 所有大于3且小于10的奇数构成的集合；

(2) 方程 x2－5 x＋6＝0的解集．
解  (1) {5，7，9}；

(2) {2，3}．
练习1  用列举法表示下列集合：
(1) 大于3小于9的自然数全体；
(2) 绝对值等于1的实数全体；
(3) 一年中不满31天的月份全体；
(4) 大于3.5且小于12.8的整数的全体．
2. 性质描述法．
给定 x 的取值集合 I，如果属于集合 A 的任意元素 x 都具有性质 p(x)，而不属于集合 A 的元素都不具有性质p(x)，则性质 p(x)叫做集合A的一个特征性质，于是集合 A 可以用它的特征性质描述为 {x(I | p(x)} ，它表示集合 A是由集合 I 中具有性质 p(x)的所有元素构成的．这种表示集合的方法，叫做性质描述法．

使用特征性质描述法时要注意：

(1) 特征性质明确；
(2) 若元素范围为 R，“x(R”可以省略不写．
例2  用性质描述法表示下列集合：

(1) 大于3的实数的全体构成的集合；

(2) 平行四边形的全体构成的集合；
(3) 平面 ( 内到两定点 A，B 距离相等的点的全体构成的集合．
解  (1){ x | x >3}；
(2){ x | x 是两组对边分别平行的四边形}；
(3) l＝{ P (( ，|PA|＝|PB|，A，B 为( 内两定点}．
练习2  用性质描述法表示下列集合：
(1) 目前你所在班级所有同学构成的集合；
(2) 正奇数的全体构成的集合；
(3) 绝对值等于3的实数的全体构成的集合；
(4) 不等式4 x－5<3的解构成的集合；
(5)所有的正方形构成的集合．
	师：强调要注意的问题：

①注意区别 a 与 {a}．

a 是集合{a}的一个元素，而{a}表示一个集合．

例如，某个代表团只有一个人，这个人本身和这个人构成的代表团是完全不同的；
②用列举法表示集合时，不必考虑元素的前后顺序．

师：集合{1，2}与{2，1}表示同一个集合吗？

生：是．
多媒体展示例题1．

学生口答.

通过教师讲解、师生问答，详细说明什么是特征性质．
出示例子：正偶数构成的集合．它的每一个元素都具有性质“能被2整除且大于0”，而这个集合外的其他元素都不具有这种性质，性质“能被2整除，且大于0”就是此集合的一个特征性质．
引导学生根据上面的描述总结集合的特征性质是什么？
师生共同归纳出性质描述法．
教师强调用特征性质描述法时应注意的两个要点．
讲解例题2，板书详细的解题过程．

师：(1) 一个集合的特征性质不是唯一的．如平行四边形全体也可表示为

{ x | x 是有一组对边平行且相等的四边形}．
(2) 在几何中，通常用大写字母表示点(元素)，用小写字母表示点的集合．

学生模仿练习．请学生在黑板上写下答案，引导全班学生统一订正．

老师点拨、解答学生疑难．


	按集合元素不多和集合元素较多分类讲解，便于学生接受．

多举实例也有利于概念的理解．

通过一组简单的口答题，掌握集合的列举法．

通过例1和练习1，巩固列举法的使用．

对集合性质描述法的理解是难点，此处通过举例，由特殊到一般，便于学生突破这一思维障碍．
通过例2，让学生掌握由描述法表示集合的不同类型：有限集、无限集或代数、几何的表示方法，并使学生规范解题步骤．

通过练习，进一步突出重点，深化两种表示方法的灵活运用．

	小

结
	本节课学习了以下内容：

1. 列举法．
2. 性质描述法．
3. 比较两种表示集合的方法，分析它们所适用的不同情况．
	师生共同分析总结：
1. 有些集合的公共属性不明显，难以概括，不便用描述法表示，只能用列举法．

如：集合{2}．
2. 有些集合的元素不能无遗漏地一一列举出来，或者不便于、不需要一一列举出来，常用描述法．

如：集合 {x(Q|1≤x≤4}．
	以学生为主体，关注学生对本节课的体验．

	作

业
	教材 P9，练习B组 第1，2题．
	学生课后完成．
	巩固拓展．


1.1.3  集合之间的关系(一)
【教学目标】
1. 理解子集、真子集概念；掌握子集、真子集的符号及表示方法；会用它们表示集合间的关系．

2. 了解空集的意义；会求已知集合的子集、真子集并会用符号及Venn图表示．

3. 培养学生使用符号的能力；建立数形结合的数学思想；培养学生用集合的观点分析问题、解决问题的能力．
【教学重点】

子集、真子集的概念．
【教学难点】

集合间包含关系的正确表示．
【教学方法】

本节课采用讲练结合、问题解决式教学方法，并运用现代化教学手段辅助教学．设计典型题目，并提出问题，层层引导学生探究知识，让学生在完成题目的同时，思维得以深化；切实体现以人为本的思想，充分发挥学生的主观能动性，培养其探索精神和运用数学知识的意识．
【教学过程】

	环节
	教学内容
	师生互动
	设计意图

	导

入
	已知：M＝{－1，1}，N＝{－1，1，3}，P＝{ x | x2－1＝0}．问

1. 哪些集合表示方法是列举法？

2. 哪些集合表示方法是描述法？
3. 集合 M 中元素与集合 N 有何关系？集合 M 中元素与集合 P 有何关系？
	师：出示三个集合，并根据这些集合提出一组问题．

生：思考并回答问题，
师：通过回答上面的问题，我们发现了：集合M与集合N；集合M与集合P通过元素建立了某种关系，本节课，我们就来研究有关两个集合之间关系的问题．
	温故而知新，以旧带新，便于引导学生在已有的基础上去探求新知识，使学生对出现的新概念不至于感到突然，符合学生的认识规律，很自然地引入本节课内容．

	新
课

新
课

新
课


	1. 子集定义．
如果集合A的任何一个元素都是集合B的元素，那么集合A叫做集合B的子集．
记作 A ( B或B ( A；

读作 “A包含于B”，或“B包含A”．
2. 真子集定义．
如果集合A是集合B的子集，并且集合B中至少有一个元素不属于A，那么集合A是集合B的真子集．

记作 A  eq \o((,() B(或B  eq \o((,() A)；

读作 “A真包含于B”，
或“B真包含A”．
3. Venn图表示．
集合B同它的真子集A之间的关系，可用Venn图表示如下．

[image: image45.jpg]



4. 空集定义．
不含任何元素的集合叫空集．
记作 (．
如，{x| x2＜0}；{x | x＋1＝x＋2}，这两个集合都为空集．
5．性质．
(1) A ( A
任何一个集合是它本身的子集．

(2) ( ( A
空集是任何集合的子集．
(3) 对于集合A，B，C，如果A ( B，B ( C，则A(C．
(4) 对于集合A，B，C，如果A eq \o((,()B，B eq \o((,()C，则 A eq \o((,()C．
例1  判断：集合A是否为集合B的子集，若是则在(   )打“√”，若不是则在(   )打“×”．
(1) A＝{1，3，5}，B＝{1，2，3，4，5，6}        (    )

(2) A＝{1，3，5}，B＝{1，3，6，9}              (    )

(3) A＝{0}，B＝{ x | x2＋2＝0}
                 (    )

(4) A＝{ a，b，c，d }， B＝{ d，b，c，a }           (    )

例2  (1) 写出集合 A＝{1，2}的所有子集及真子集．
(2) 写出集合 B＝{1，2，3}的所有子集及真子集．
解  (1)集合 A 的所有子集是

(，{1}，{2}，{1，2}．

在上述子集中，除去集合A本身，即{1，2}，剩下的都是A的真子集．

(2) 集合B的所有子集是

(，{1}，{2}，{3}，{1，2}，{1，3}，{2，3}，{1，2，3}．

在上述子集中，除去集合B本身，即{1，2，3}，剩下的都是B的真子集．

练习  写出集合A＝{a，b，c}的所有子集及真子集．
	师：通过对引例中元素与集合关系的分析，得出子集的定义．
请学生举满足“A ( B”的实例．

在理解了“子集”定义的基础上，引导学生根据元素与集合的关系，试叙述“真子集”的定义．

老师总结，得出真子集的定义．

介绍用Venn图表示集合及集合间关系的方法．
请学生画图表示：A  eq \o((,() B．
请学生举空集的例子．

师：能否把子集说成是由原来集合中的部分元素组成的集合？
生：分组讨论，派代表发表各组看法．
解疑：不能．
因为集合的子集也包括它本身，而这个子集是由它的全体元素组成的．空集是任一个集合的子集，而这个集合中并不含有B中的元素．
师：出示题目，请学生思考、判断．

生：根据定义作出判断．

师：引导全班学生进行订正，加深对定义的理解．
生：尝试解答例题．
师：引导学生订正；请学生归纳“写出一个集合的所有子集”的步骤．

学生模仿练习，进一步理解子集及真子集的概念．
	启发学生对引例进行深入分析、提炼，从而为概念的形成作好铺垫．

遵循从特殊到一般的认知规律，归纳出定义．

集合间包含关系的正确理解与表示是难点，通过让学生举例可以突破这一难点，增进学生对定义的理解．
渗透数形结合的数学思想，提高学生的数学能力．
通过置疑、解疑的过程，使学生深刻理解子集的概念．

通过分组讨论，关注学生的自主体验，分解了难点．

在学习定义之后紧跟上一组根据定义进行判断的题目，利于加深学生对定义的理解，巩固新知．

在板书的过程中，突出解题思路，体现解题步骤．
通过练习，进一步突出重点．

	小

结
	本节课主要学习的知识点：

1. 子集．

2. 真子集．
	在学生归纳、总结的基础上，老师梳理总结．
	以学生为主体，培养学生的数学能力．

	作

业
	教材 P12，练习A组第3、4题．
	学生课后完成．
	巩固拓展．


1.1.3  集合之间的关系(二)
【教学目标】

1. 理解两个集合相等概念．能判断两集合间的包含、相等关系．

2. 理解掌握元素与集合、集合与集合之间关系的区别．
3. 学习类比方法，渗透分类思想，提高学生思维能力，增强学生创新意识．

【教学重点】

1. 理解集合间的包含、真包含、相等关系及传递关系．

2. 元素与集合、集合与集合之间关系的区别．

【教学难点】

弄清元素与集合、集合与集合之间关系的区别．
【教学方法】

本节课采用讲练结合、问题解决式教学方法，并运用现代化教学手段进行教学．使学生初步经历使用最基本的集合语言表示有关数学对象的过程，体会集合语言，发展运用数学语言进行交流的能力．精心设计问题情境，引起学生强烈的求知欲望，通过启发，使学生的思考、发现、归纳等一系列的探究思维活动始终处于自主的状态中．
【教学过程】

	环节
	教学内容
	师生互动
	设计意图

	导

入
	课件展示下列集合：
(1) A＝{1，3}，B＝{1，3，5，6}；
(2) C＝{x | x 是长方形}，
D＝{x | x是平行四边形}；
(3) P＝{x | x 是菱形}，
Q＝{x | x 是正方形}；
(4) S＝{x | x＞3}，
T＝{x | 3 x－6＞3}；
(5) E＝{x|(x＋1)(x＋2)＝0}，
F＝{－1，－2}．
	师提出问题：
1．第(1)，(2)，(3)题中两个集合的关系如何？

2．第(4)，(5)题中，第二个集合是不是第一个集合的子集？第一个集合是不是第二个集合的子集？

生：观察并回答问题．
师继续提出问题：第(4)，(5)题中，两个集合中的元素有什么特点？
	复习旧知；

引入新知．

在引导学生思考、回答问题的过程中，顺利引出新课．

	新
课

新
课

新
课


	如果两个集合的元素完全相同，那么我们就说这两个集合相等．

记作 A＝B．

读作 集合A等于集合B．
如果A ( B，且B ( A，那么A＝B；

反之，如果A＝B，那么A(B，且B ( A．
例1  指出下面各组中集合之间的关系：

(1) A＝{x | x2－9＝0}，
B＝{－3，3}；
(2) M＝{x | |x|＝1}，N＝{－1，1}．

解  (1) A＝B；

(2) M＝N．
例2  判断以下各组集合之间的关系：

(1) A＝{2，4，5，7}，B＝{2，5}；

(2) P＝{x | x2＝1}，Q＝{－1，1}；

(3) C＝{x | x 是正奇数}，D＝{x | x是正整数}；

(4) M＝{x | x 是等腰直角三角形}，
N＝{x | x 是有一个角是45(的直角三角形}．
解  (1) B  eq \o((,() A；(2) P＝Q；
(3) C  eq \o((,() D；(4) M＝N．
练习1  用适当的符号((，(，＝， eq \o((,()， eq \o((,())填空：

(1) a    {a，b，c}；

(2) {4，5，6}    {6，5，4}；

(3) {a}    {a，b，c}；

(4) {a， b，c }    { b，c}；

(5) (    {1，2，3}；

(6) {x | x是矩形}    {x | x是平行四边形}；

(7) 5    {5}；

(8) {2，4，6，8}    {2，8}．
例3 指出下列各集合之间的关系，并用Venn图表示：

A＝{x|x是平行四边形}，B＝{x|x是菱形}，C＝{x|x是矩形}，D＝{x|x是正方形}．

解

[image: image46.jpg](a0)




练习2

集合U，S，T，F如图所示，下列关系中哪些是对的？哪些是错的？
(1) S  eq \o((,() U；(2) F  eq \o((,() T；

(3) S  eq \o((,() T；(4) S  eq \o((,() F；

(5) S  eq \o((,() F；(6) F  eq \o((,() U．
	师：可见，集合A＝B，是指A，B的所有元素完全相同．
如，{1，－1}＝{－1，1}．

师：如果集合A＝B，根据子集的定义判断：A(B成立吗？
生：讨论，得出结论．
学生容易得出：A＝B．

请学生在黑板上板书．
教师引导学生订正后，总结集合与集合的关系．

师：出示题目，请学生思考、试做．

生：分析、试做．

师：出示答案订正，请学生核对做题情况，改正错题并找出自己出错的原因．
生：交流做错的题目与出错的原因．

师：汇总、强调学生容易出错的问题，引起全班同学重视．
师：出示问题，请学生分组讨论，并画图．
生：将答案画到黑板上，全班同学讨论订正．
师：点评，给以赏识性评价．
首先学生分组讨论，最后各选一个代表回答本组讨论结果，其余同学补充．
最后教师公布答案，加以点评．
	从具体实例直观感知集合相等．
有效设置问题，理解用子集的观点来理解集合相等．
及时巩固集合相等的定义．
放手让学生独立完成，培养自学能力，既提高学生的学习能力，又进一步巩固了集合之间的关系．
用符号表示元素与集合的关系、集合间关系是难点，通过学生试做、老师订正、学生反思、师生纠错多个环节，使学生兴趣盎然，在思考与争论中得到正确答案，学生之间交流，教师与学生之间的交流达到高潮，有效地突破难点．
通过例3和练习2，渗透数形结合思想，强化学生的画图、读图能力；培养学生用Venn图解决集合间关系问题的意识．

	小

结
	1. 子集，真子集，集合相等．
2. 元素与集合、集合与集合的关系．
	让学生畅谈本节课的收获，老师引导梳理，总结本节课的知识点．
	便于学生掌握本节课的知识，利于学生对知识进行反馈、记忆．

	作

业
	教材P12，练习B组第1、2、3题．
	学生课下完成．
	巩固拓展．


1.1.4  集合的运算(一)
【教学目标】

1. 理解交集与并集的概念与性质．

2. 掌握交集和并集的表示法，会求两个集合的交集和并集．

3. 发展学生运用数学语言进行表达、交流的能力；培养学生观察、归纳、分析的能力．

【教学重点】

交集与并集的概念与运算．

【教学难点】

交集和并集的概念、符号之间的区别与联系．

【教学方法】

这节课主要采用发现式教学法和自学法．运用现代化教学手段，通过创设情景，提出问题，引导学生自己独立地去发现问题、分析归纳、形成概念．并通过对比，自学相似概念，深化对概念的理解．

【教学过程】

	环节
	教学内容
	师生互动
	设计意图

	导

入
	实例引入，以我校食堂每天买菜的品种构成的集合为例，引出集合运算的定义．

第一天买菜的品种构成的集合记为 A＝{黄瓜，冬瓜，鲫鱼，虾，茄子}；

第二天买菜的品种构成的集合记为 B＝{黄瓜，猪肉，毛豆，芹菜，虾，土豆}．
	师：提出问题：

1. 两天所买相同菜的品种构成的集合记为 C，则集合 C 等于什么？

2. 两天买过的所有菜的品种构成的集合记为 D，则集合 D 等于什么？
生：思考，感知集合运算．
	联系实际，引出集合运算：
问题中新得到的集合C，D是由已知集合的元素组成的．
我们就把由已知集合，按照某种指定的法则，构造出一个新的集合，称为集合的运算．

	新

课

新

课

新

课

新

课


	一、 集合的交
1. 交集的定义．
给定两个集合A，B，由既属于A又属于B的所有公共元素所构成的集合，叫做A，B的交集．
记作 A ∩ B，
读作 “A 交 B”．
2. 交集的Venn图表示．


3. 交集的性质．
(1) A ∩ B    B ∩ A； 
(2) (A ∩ B) ∩ C   A ∩ (B ∩ C)；
(3) A ∩ A＝    ；
(4) A ∩ (＝(    A＝    ． 

例1(1)  已知：A＝{1，2，3}，B＝{3，4，5}，C＝{5，3}，
则 A ∩ B＝            ；
B ∩ C＝            ；
(A ∩ B)∩ C＝            ．
例2(1)  已知A＝{x | x 是奇数}，B＝{x | x 是偶数}，Z＝{x | x 是整数}，求 A ∩ Z，B ∩ Z，A ∩ B．
解  A ∩ Z＝{x | x 是奇数} ∩ {x | x是整数}＝{x | x 是奇数}＝A；

B ∩ Z＝{x | x 是偶数} ∩ {x | x是整数}＝{x | x 是偶数}＝B；

A ∩ B＝{x | x 是奇数} ∩ {x | x是偶数}＝(．

二、 集合的并

1. 并集的定义．
给定两个集合A，B，把它们所有的元素合并在一起构成的集合，叫做A与B的并集
记作 A ∪ B，
读作 “A 并 B”．
2. 并集的Venn图表示．

3. 并集的性质．
(1) A ∪ B    B ∪ A； 

(2) (A∪B)∪C   A∪(B∪C)；

(3) A ∪ A＝    ；

(4) A ∪ (＝(    A＝    ．
例1(2)  已知：A＝{1，2，3}，B＝{3，4，5}，C＝{5，3}．
则 A ∪ B＝            ；
B ∪ C＝            ；
(A ∪ B)∪ C＝           ．
例2(2)  已知 A＝{x | x 是奇数}，B＝{x | x 是偶数}，Z＝{x | x 是整数}，求 A ∪ Z，B ∪ Z，A ∪ B．
解  A ∪ Z＝{x | x 是奇数} ∪{x | x 是整数}＝{x | x 是整数}＝Z；

B ∪ Z＝{x | x 是偶数} ∪ {x | x是整数}＝{x | x 是整数}＝Z；

A ∪ B＝{x | x 是奇数} ∪ {x | x是偶数}＝{x | x 是整数}＝Z．
三、 综合应用

例3  已知 C＝{x | x≥1}，D＝{x | x＜5}，求 C ∩ D，C∪D．
解  C ∩ D＝{x | x≥1} ∩ {x | x＜5}
＝{x | 1≤x＜5}；
C∪D＝{x | x≥1}∪{x | x＜5}＝R．

练习1  已知 A＝{x | x是锐角三角形}，
B＝{x | x 是钝角三角形}．

求 A ∩ B，A ∪ B．
练习2  已知 A＝{x | x是平行四边形}，B＝{x | x 是菱形}，求 A ∩ B，A ∪ B．
练习3  已知 A＝{x | x 是菱形}，B＝{x | x 是矩形}，求 A ∩ B．
例4 已知 A＝{(x，y) | 4 x＋y＝6}，B＝{(x，y)| 3 x＋2 y＝7}，求 A ∩ B．
解  A ∩ B＝{(x，y)| 4 x＋y＝6} ∩ {(x，y)| 3 x＋2 y＝7}
＝{(x，y)| EQ \B\LC\{(\A\AL\COL (4 x＋y＝6,3 x＋2 y＝7))}
＝{(1，2)}．
	启发学生观察引入中的例子，并发现结论：集合 Ｃ 中的元素是集合A与B的公共元素，即集合C是由既属于A又属于B的元素构成的．
出示四组图片，请学生讨论：如何根据交运算的定义，用阴影表示出“A ∩ B”．
以填空的形式出示各条性质．

请学生根据交集的定义和上面的Venn图进行讨论，填写性质．
想一想，如果A ( B，那么A ∩ B＝    ．
师：出示例1(1) 
生：口答．
师：出示例2(1)，引导学生弄清：

(1) 整数的分类；
(2) {x | x 是整数}，{x | x 是奇数}，{x | x 是偶数}各集合之间的关系．
生：试画出Venn图，并解答此题．

在引例中，集合D是集合A与B的什么运算？

师：出示自学提纲：

(1) 并集的定义是什么？其记法与读法如何？

(2) 如何用Venn图表示集合A与B的并集．

(3) 并集有哪些性质？
生：自学教材P14～15——集合的并，每四人为一组，讨论并回答自学提纲中提出的问题．
师：以提问的方式检查学生自学情况，订正学生回答的问题结果，并出示各知识点．
想一想：如果A ( B，那么A ∪ B＝   ．

给学生以赏识性评价．
师：出示例1(2)，例2(2)
生：口答．
师：请学生对比交、并运算定义的不同，强调定义中“公共元素”与“所有元素”的不同含义．
师：引导学生画图、讨论、解答，在黑板上写出各题答案．

师：订正答案，对学生出现的问题给以纠正、讲解．
例4教师首先引导学生分析得出：A ∩ B的元素是集合A与集合B中两方程所构成的方程组的解，然后板书详细的解题过程，并强调注意点集的表示方法．
	引导学生感知、归纳、总结，形成概念．
通过画图，深化理解交集定义中“公共元素”的含意．

加强学生间的合作交流；
通过讨论，深化对交集定义的理解
通过一组简单的有限集求交集的口答题，使学生初步掌握交集的定义．
借助Venn图解答题目，数形结合深化对交集的理解．
通过类比，得出并集的定义，提高学生的自学能力．
通过学生自己画图，深化理解并集定义中“所有元素”的含意．

以学生填空和自己画图的方法，调动学生自己类比交集，并主动参与到教学中来．
通过一组简单的有限集求并集的口答题，使学生初步掌握并集的定义．
通过例1(1)，例2(1)与例1(2)，例2(2)的对比，帮助学生区别交集、并集的定义．
通过综合应用，使学生进一步掌握求交集、并集的方法，并与前面学过的知识结合，使学生对学过的集合有更新的认识．
在板书例4的过程中，使学生明确初中方程组的解的含义．

	小

结
	定义

记法

图示

性质

交集

并集


	1. 学生读书、反思：
读教材P13～16，总结本节课收获．
2. 教师引导梳理，出示表格．学生填表，巩固所学内容．
	通过对比，加深理解，强化记忆．

梳理总结也可对学生薄弱或易错处强调总结.

	作

业
	教材 P16， 练习A组第1～4题．
	学生课后完成．
	巩固拓展．


1.1.4  集合的运算（二)
【教学目标】

1. 了解全集的意义；理解补集的概念，掌握补集的表示法；理解集合的补集的性质；会求一个集合在全集中的补集．

2. 发展学生运用数学语言进行表达、交流的能力；培养学生建立数形结合的思想，将满足条件的集合用Venn图或数轴一一表示出来；提高学生观察、比较、分析、概括的能力．
3. 鼓励学生主动参与“教”与“学”的整个过程，激发其求知欲望，增强其学习数学的兴趣与自信心．
【教学重点】

补集的概念与运算．

【教学难点】

全集的意义；数集的运算．

【教学方法】

本节课采用发现式教学法，通过引入实例，进而分析实例，引导学生寻找、发现其一般结果，归纳其普遍规律．
【教学过程】

	环节
	教学内容
	师生互动
	设计意图

	导

入
	1. 复习提问：集合的交运算与并运算．
2. 实例引入，以我校食堂每天买菜的品种构成的集合为例：
计划购进的品种构成的集合记为 U＝{黄瓜，冬瓜，鲫鱼，虾，茄子，猪肉，毛豆，芹菜，土豆}；
已经购进的品种构成的集合记为 A＝{黄瓜，鲫鱼，茄子，猪肉，芹菜，土豆}．
	师：提问上节课知识，并引出新问题之后，引入课题．

生：感受到数学在生活中处处存在．

师：出示引例，提出问题：

问题1：集合A与集合U什么关系？

问题2：没有购进的品种构成的集合是什么？
	温故而知新，便于引导学生在已有的基础上去探求新知识．

联系实际，使学生对将要学习的概念有感性认识，符合学生的认识规律．

	新

课

 新

课
 新

课

	一、全集
1. 定义：我们在研究集合与集合之间的关系时，如果一些集合都是某一给定集合的子集，那么称这个给定的集合为这些集合的全集．通常用字母U表示．
2. 特征：全集是一个相对的概念，是一个给定的集合，在研究不同问题时，全集也不一定相同．
我们在研究数集时，常常把实数集R作为全集．
二、补集
1. 定义．
如果 A 是全集U的一个子集，由U中的所有不属于 A 的元素构成的集合，叫做 A 在U 中的补集．
记作 
[image: image1]U A．
读作 “A 在U中的补集”．
2. 补集的Venn图表示．

例1  已知：U＝{1，2，3，4，5，6}，A＝{1，3，5}．
则 
[image: image2]U A＝             ；
A ∩ 
[image: image3]U A＝            ；
A ∪
[image: image4] U A＝            ．
解  {2，4，6}；(；U．
例2 已知 U＝{ x | x是实数}，Q＝{ x | x 是有理数}．
则 
[image: image5]UQ＝              ；
Q ∩
[image: image6]U Q＝              ；
Q ∪
[image: image7]U Q＝             ．
解  { x | x 是无理数}；(；U．
3. 补集的性质．
(1) A ∪ 
[image: image8]U A＝U ；
(2) A ∩ 
[image: image9]U A＝( ；
(3) 
[image: image10]U(
[image: image11]U A)＝A ．
例3  已知全集U＝R，A＝{x | x＞5}，求 
[image: image12]U A．
解  
[image: image13]U A＝{x | x≤5}．

练习 1
(1) 已知全集 U＝R，A＝{ x | x＜1}，求
[image: image14]U A．
(2) 已知全集 U＝R，A＝{ x | x≤1}，求 
[image: image15]U A．
练习2  设 U＝{1，2，3，4，5，6}，A＝{5，2，1}，B＝{5，4，3，2}．求 
[image: image16]U A；
[image: image17]U B；
[image: image18]U A ∩
[image: image19]U B；

[image: image20]U A ∪
[image: image21]U B．
练习3  已知全集 U＝R，A＝{x | -１< x < 1}．求
[image: image22]U A，
[image: image23]U A∩U，
[image: image24]U A∪U，A ∩
[image: image25]U A，A ∪
[image: image26]U A．
	师：提出问题，请学生观察并回答；集合A与集合U之间关系怎样？
生：观察集合间的关系，得出；集合A是集合U的子集．
师：通过上例，介绍全集的定义与特征．
师：通过引导学生回答引例中的问题2“没有购进的品种构成的集合是什么？”，得出补集的定义和特征；介绍补集的记法和读法．

生：根据定义，试用阴影表示补集．
师：订正、讲解补集Venn图表示法.

生：对例1口答填空．
师：引导学生画出例2的Venn图，明确集合间关系，请学生观察并说出结果．
师：以填空的形式出示各条性质．
生：填写性质．
师：结合数轴讲解例3.
学生解答练习1，并总结解题规律．
学生做练习2、3，老师点拨、解答学生疑难．
	从引例的集合关系中直观感知全集涵义．

通过引导学生回答问题1，得出全集的定义和特征．
从引例的集合关系中直观感知补集涵义．

通过画图来理解补集定义，突破难点．
借助简单题目使学生初步理解补集定义．

例2中补充两问，为学生得出性质做铺垫．
结合具体例题和Venn图，使学生自己得出补集的各个性质，深化对补集概念的理解．

培养学生数形结合的数学意识．

通过练习加深学生对补集的理解．


	小

结
	补  集
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记法

图示

性质


	1. 学生读书、反思，说出自己学习本节课的收获和存在问题．
2. 老师引导梳理，总结本节课的知识点，学生填表巩固. 
	让学生读书、反思，培养学生形成良好的学习习惯，提高学习能力．

	作

业
	教材P17，练习A组第1～4题．
	学生课后完成．
	巩固拓展．


1.2.1  充要条件
【教学目标】

1. 使学生正确理解充分条件、必要条件和充要条件三个概念．

2. 能在判断、论证中灵活运用上述三个概念．

3. 培养学生思维的严密性．
【教学重点】

正确理解充分条件、必要条件和充要条件三个概念．

【教学难点】

正确区分充分条件、必要条件．

【教学方法】

本节课采用启发式教学和讲练结合的教学方法，引导学生分析归纳，形成概念．
【教学过程】

	环节
	教学内容
	师生互动
	设计意图

	导

入
	问题：判断命题“如果 x＝y，则x2＝y2”是否正确．
	师生一起感受命题推理．
	联系实际；

激发兴趣．

	新

课

新

课

新

课


	1．命题与推出．
在数学中，我们经常遇到“如果 p，则 q”形式的命题，这种命题的真假要通过推理来判断．如果p真，证明q也为真，那么“如果p，则q”就是真命题．这时我们就说，由p可推出q．

符号记作：p ( q，
读作：“p推出q”．
2．推出与充分、必要条件．
p推出q，通常还可表述为
p是q的充分条件；
q是p的必要条件．
这就是说，
如果p，则q；(真)
p ( q；
p是q的充分条件；
q是p的必要条件．
这四句话表达的都是同一意义．
例1  (1)“如果 x＝y，则 x2＝y2”(真)这个命题还可表述为哪几种形式？
(2)“在△ABC中，如果AB＝AC，则∠B＝∠C”(真)这个命题还可表述为哪几种形式？
解  (1)“如果 x＝y，则 x2＝y2”(真)这个命题还可表述为
x＝y ( x2＝y2；
或     x＝y 是 x2＝y2 的充分条件；
或     x2＝y2 是 x＝y 的必要条件．

(2)“在△ABC中，如果AB＝AC，则∠B＝∠C”(真)这个命题还可表述为
在△ABC中，AB＝AC(∠B＝∠C；
或  在△ABC中，AB＝AC是∠B＝∠C 的充分条件；
或  在△ABC中，∠B＝∠C是AB＝AC 的必要条件．
练习1  教材P22 练习A组第1题．

练习2  教师写出四种等价说法中的一种，学生说出其他三种．
3．充要条件．
观察例1(2)“在△ABC中，如果 AB＝AC，则∠B＝∠C”．

反过来，“在△ABC 中，如果 ∠B＝∠C，则 AB＝AC”这个命题是否正确？若正确，用刚学过的“推出符号”和充分、必要条件怎么叙述?

引出充要条件的概念．

如果p是q的充分条件(p ( q )，p又是q的必要条件(q ( p )，则称p是q的充分且必要条件，简称充要条件．
记作   p ( q．
显然，如果p是q的充要条件，那么q也是p的充要条件．又常说成q当且仅当p，或p与q等价．
例如：两个三角形对应角相等是两个三角形相似的充要条件．
4.综合练习．
例2  用充分条件、必要条件或充要条件填空：
(1) x 是整数是 x 是有理数的   ；
(2) x＝3 是 x2＝9的   ；
(3) 同位角相等是两直线平行的            ；
(4) (x－2)(x－3)＝0是 x－2＝0的            ；
练习3  教材 P22，A组第2题．
例3  已知 p 是 q 充分条件，s是 r 必要条件，p 是 s 充要条件．求q与r的关系．
解  根据已知可得
p ( q，r ( s，p ( s．

所以 r ( s ( p ( q．
所以 r ( q．
即，r 是 q 的充分条件，q 是 r 的必要条件．

练习4  用充分而不必要条件、必要而不充分条件、充要条件、既不充分也不必要条件填空：

(1) a＝b 是 a c＝b c 的       ；
(2) 两个三角形全等是两个三角形相似的            ；
(3) 四边形的对角线相等是四边形是矩形的            ；
(4) a＋5是无理数是 a 是无理数的            ．
	生：结合引例，阅读教材P21第1行到第15行，每四人为一组讨论：p推出q还有几种表达方式？
根据学生的回答，教师引导学生弄清几个关键词：推出，充分条件，必要条件；同时强调这四句话表达的都是同一意义．
师：板书例题，引导学生用四种不同的表述方法表述同一命题．

让各个学生参与到练习中来．

教师分析例1中的(2)，引导学生得出充要条件的定义．

生：比较例1中(1)和(2)的不同，得出充分条件、必要条件、充要条件的判断方法：仅看“前推后”是不够的，还要看“后推前”．

师：你能举出几个充要条件的例子吗？
师：引导学生总结解题思路，可简记为：

1. 前推后充分；
2. 后推前必要；
3. 互推充要．
练习3学生模仿练习．

师：出示例题．
生：讨论，理清各命题之间的关系．
师：总结学生发言，梳理解题思路，板书解题过程．

生：思考、讨论，说出练习4各题的结果．
师：引导学生订正答案，并说明原因，加深对各种条件的理解．
	从实例直观感知概念．

培养学生自学能力和逻辑思维能力．
几种表达方式的理解是难点，通过观察、自学、类比、思考突破学生这一思维障碍．

通过例题1，熟练使用四种不同表达方式，加深对充分条件，必要条件的理解. 

练习2使学生熟悉四种等价说法的相互转换，为例3做准备．
在分析例(2)，的基础上得出“充要条件”的概念，使学生明确充分条件，必要条件，充要条件的关系．
培养学生思维的严密性．

引导学生用刚学过的数学语言描述初中的等价命题，培养数学语言的应用意识．

在板书例2的过程中，突出解题思路与步骤．

通过例3，将不同表达方式的转化运用到判定中，加深充分条件，必要条件，充要条件的理解．
加深对充分条件，必要条件，充要条件的理解，形成技能．

	小

结
	1. 前推后充分．
2. 后推前必要．
3. 互推充要．
4. 不能推，既不充分又不必要．
	学生阅读教材 P21～22，畅谈本节课的收获，老师引导梳理，总结本节课的知识点．
	梳理总结，针对学生薄弱或易错处强调总结.

	作

业
	教材P25，习题第1、2题．
	学生课后完成．
	巩固拓展．


2.1.1  实数的大小
【教学目标】
1．理解并掌握实数大小的基本性质，初步学习用作差比较法来比较两个实数或代数式的大小．
2．从学生身边的事例出发，体会由实际问题上升为数学概念和数学知识的过程．
3．培养学生勤于分析、善于思考的优秀品质．善于将复杂问题简单化也是我们着意培养的一种优秀的思维品质．
【教学重点】

理解实数的大小的基本性质，初步学习作差比较的思想．
【教学难点】

用作差比较法比较两个代数式的大小．
【教学方法】

这节课主要采用讲练结合法．通过联系公路上的限速标志，引入不等式的问题，并且从关注数字的大小入手，引导学生学习用作差比较法来比较两个实数、代数式的大小．通过穿插有针对性的练习，引导学生边学边练，及时巩固，逐步掌握作差比较法．
【教学过程】

	教学环节
	教学内容
	师生互动
	设计意图

	导
入
	右面是公路上对汽车的限速标志，表示汽车在该路段行使的速度不得超过40 km/h．若用 v (km /h)表示汽车的速度，那么 v 与40之间的数量关系用怎样的式子表示？
右面是公路上对汽车的限速标志，表示汽车在该路段行使的速度不得低于50 km/h．若用 v (km /h)表示汽车的速度，那么 v 与50之间的数量关系用怎样的式子表示？ 
	学生根据生活经验回答情境问题．
答：v≤40．
答：v≥50．

	从学生身边的生活经验出发进行新知的学习，有助于调动学生学习积极性．


	
新

课

	研究实数与数轴上的点的对应关系．
观察：点 P 从左向右移动，对应实数大小的变化．
呈现结论：
数轴上的任意两点中，右边的点对应的实数比左边的点对应的实数大．
a＞b ( a－b＞0

a＝b ( a－b＝0

a＜b ( a－b＜0

含有不等号(＜，＞，≤，≥，≠)的式子，叫做不等式．

练习1 在数学表达式：
①－5＜1；  ②2 x＋4＞0；
③ x2＋1；   ④x＝6；
⑤y≠4；     ⑥ a－2≥a
中，不等式的个数是(    )．
(A) 2   (B) 3   (C) 4   (D) 5

练习2 把下列语句用不等式表示：
(1) y 是负数；
(2) x2是非负数；
(3)设 a 为三角形的一条边长，a 是正数；          

(4) b为非正数．
例1 比较下列各组中两个实数的大小：
(1) －3和－4；　　　(2)  eq \f(6,7) 和 eq \f(5,6) ；
(3) －eq \f(7,11)和－eq \f(10,17) ；　　(4) 12.3和12 eq \f(1,3) ．
解  (1)因为 

 (－3)－(－4)＝－3＋4＝1＞0，
所以  －3＞－4；
(2)因为   eq \f(6,7)－ eq \f(5,6) ＝ eq \f(36,42)－ eq \f(35,42) ＝ eq \f(1,42) ＞0，
所以   eq \f(6,7)＞ eq \f(5,6) ．
例2  对任意实数 x，比较(x＋1)(x＋2)与(x－3)(x＋6)的大小．
解  因为  (x＋1)(x＋2)－(x－3)(x＋6) 

＝(x2＋3x＋2)－(x2＋3x－18)
＝20＞0．
所以  (x＋1)(x＋2)＞(x－3)(x＋6)．
练习3
(1)比较(a＋3)(a－5)与(a＋2)(a－4)的大小；
(2)比较(x＋5)(x＋7)与(x＋6)2 的大小．
例3  比较(x2＋1)2 与 x4＋x2＋1 的大小．
解  因为  (x2＋1)2－(x4＋x2＋1)
＝(x4＋2x2＋1)－x4－x2－1

＝x2≥0，
所以  (x2＋1)2≥ x4＋x2＋1，当且仅当 x＝0时，等式成立．
练习4
(1)比较 2 x2＋3 x＋4 和 x2＋3 x＋3 的大小；
(2)比较 (x＋1)2 和 2 x＋1的大小．
	师：实数与数轴上的点的关系是怎样的？
点A对应的实数与点B对应的实数各是多少？哪个大？
生：实数与数轴上的点是一一对应的．
点A表示实数3，点B表示实数－2，点A在点B右边，3＞－2．
当点P在不同的位置，学生分别比较点P对应的实数与点A，点B对应实数的大小．
个别学生口答，其他学生评价，遇到问题，小组讨论解决．
教师引导，学生口答．共同完成(1)和(2)．
学生完成(3)(4)．
学生仿照例题进行练习，教师巡视指导．
学生复习(a＋b)2的展开式．
学生仿照例题进行练习，教师巡视指导．
	通过动画演示提高学生学习的兴趣，活跃学生的思维．
在复习初中知识的基础上加以提升．
因为例题1较为简单，讲解两个，剩余两个让学生练习，使学生在参与中学习使用作差比较的方法．但仅限于使用，不必强调要求学生掌握这个方法．
初步学习用作差比较法判断两个代数式的大小．


	小
结
	作差法的步骤：作差 ( 变形 ( 定号(与0比较大小) ( 结论．
	
	

	作
业
	必做题：教材 P 33，练习 A 组第 3 题；
选做题：教材 P 34，练习 B 组第 2 (2)(5)(6)题．
	
	


2.1.2  不等式的性质
【教学目标】
1．掌握不等式的三条基本性质以及推论，能够运用不等式的基本性质将不等式变形解决简单的问题． 

2. 掌握应用作差比较法比较实数的大小．
3．通过教学，培养学生合作交流的意识和大胆猜想、乐于探究的良好思维品质． 

【教学重点】

不等式的三条基本性质及其应用．
【教学难点】

不等式基本性质3的探索与运用．
【教学方法】

这节课主要采用讲练结合法与分组探究教学法．通过引导学生回顾玩跷跷板的经验，师生共同探究天平两侧物体的质量的大小，引导学生理性地认识不等式的三条基本性质，并运用作差比较法来证明之．通过题组训练，使学生逐步掌握不等式的基本性质，为后面运用不等式的基本性质解不等式打下理论基础．
【教学过程】

	教学环节
	教学内容
	师生互动
	设计意图

	导

入
	【课件展示情境1】
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	创设天平情境问题：

观察课件，说出物体a和c哪个质量更大一些？

由此判断：

如果a＞b，b＞c，那么a和c的大小关系如何？
	从学生身边的生活经验出发进行新知的学习，有助于调动学生学习的积极性．
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	性质1(传递性)
如果 a＞b，b＞c，则 a＞c．
分析  要证a＞c，只要证 a－c＞0．
证明  因为  a－c＝(a－b)＋(b－c)，
又由  a＞b，b＞c，即  a－b＞0，b－c＞0，
所以  (a－b)＋(b－c)＞0．
因此  a－c＞0．
即    a＞c．
【课件展示情境2】
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性质2(加法法则)

如果 a＞b，则 a＋c＞b＋c．
证明  因为  (a＋c)－(b＋c)＝a－b，
又由  a＞b，即  a－b＞0，
所以  a＋c＞b＋c．
思考：如果 a＞b，那么 a－c＞b－c．是否正确？
不等式的两边都加上(或减去)同一个数，不等号的方向不变．
推论1  如果 a＋b＞c，则 a＞c－b．
证明  因为  a＋b＞c，
所以  a＋b＋(－b)＞c＋(－b)，
即    a＞c－b．
不等式中任何一项，变号后可以从一边移到另一边．

练习1
(1)在－6＜2  的两边都加上9，得         ；
(2)在4＞－3  的两边都减去6，得         ；
(3)如果 a＜b，那么 a－3      b－3；
(4)如果 x＞3，那么 x＋2      5；
(5)如果 x＋7＞9，那么两边都     ，得 x＞2．
小组合作探究：

学生4人一组，把不等式5＞2的两边同时乘以任意一个不为0的数，观察不等号的方向是否变化．
多试几次，你发现什么规律了吗？
性质3(乘法法则) 
如果 a＞b，c＞0，那么 a c＞b c；如果 a＞b，c＜0，那么 a c＜b c．
证明  因为  a c－b c＝(a－b)c，
又由  a＞b，即  a－b＞0，
所以  当 c＞0时，(a－b)c＞0，即  a c＞b c；

所以  当 c＜0时，(a－b)c＜0，即  a c＜b c．
如果不等式两边都乘同一个正数，则不等号的方向不变，如果都乘同一个负数，则不等号的方向改变．

思考：如果 a＞b，那么 －a      －b．
练习2
(1)在－3＜－2的两边都乘以2，得        ；
(2)在1＞－2的两边都乘以－3，得        ；
(3)如果 a＞b，那么－3 a       －3 b；

(4)如果 a＜0，那么 3 a       5 a；
(5)如果 3 x＞－9，那么 x      －3；
(6)如果－3 x＞9，那么 x       －3．
练习3  判断下列不等式是否成立，并说明理由．
(1)若 a＜b，则 a c＜b c．               (   )
(2)若 a c＞b c，则 a＞b．               (   )
(3)若 a＞b，则 a c2＞b c2．              (   )
(4)若 a c2＞b c2，则 a＞b．              (   )
(5)若 a＞b，则 a(c2＋1)＞b(c2＋1) ．     (   )

	学生思考、回答得出性质1．

引导学生判断：

不等式的两边都加上(或减去)同一个数，不等号的方向是否改变？

学生口答，教师点评．

学生猜想结果后，小组内合作探究、交流，教师巡回指导． 

学生代表进行口答，其他学生评价．

练习2前3个小题由学生思考后口答；后3个小题同桌之间讨论，回答．
	创设一种情境，给学生提供了想象的空间，为后续学习做好了铺垫．
让学生在“做”数学中学数学，真正成为学习的主人．把课堂变为学生再发现、再创造的乐园．

对不等式的性质及时练习，进行巩固．
把猜想作为教学的出发点，启发学生积极思维，探索规律．
性质３学生容易出错，用练习及时巩固，通过相互评价学习效果，及时发现问题、解决知识盲点．

	小
结
	要点：不等式的三条基本性质．
方法：作差比较法. 

注意点：不等式的两边同时乘以同一个负数时，不等号的方向必须改变．
	
	回顾、总结、矫正、提高．帮助学生形成本节课的知识网络．

	作
业
	必做题：教材 P36，练习A组；
选做题：教材P37，练习B组．
	
	


2.2.1  区间的概念
【教学目标】

1. 理解区间的概念，掌握用区间表示不等式解集的方法，并能在数轴上表示出来．
2. 通过教学，渗透数形结合的思想和由一般到特殊的辩证唯物主义观点．
3. 培养学生合作交流的意识和乐于探究的良好思维品质，让学生从数学学习活动中获得成功的体验，树立自信心．
【教学重点】 

用区间表示数集．
【教学难点】 

对无穷区间的理解． 
【教学方法】

本节课主要采用数形结合法与讲练结合法．通过不等式介绍闭区间的有关概念，并与学生一起在数轴上表示两种不同的区间，学生类比得出其它区间的记法．在此基础上引导学生用区间表示不等式的解集，为学习用区间法求不等式组的解集打下坚实的基础．
【教学过程】

	教学
环节
	教学内容
	师生互动
	设计意图

	导
入
	教师提问：
(1) 用不等式表示数轴上的实数范围；

(2) 把不等式1≤x≤5在数轴上表示出来．

	学生思考、回答，并在练习本上作出图象．
 
	复习初中所学旧知，有助学生在已有知识的基础上建构新的知识．


	新
课
新
课

	设 a，b 是实数，且 a＜b．
满足 a≤x≤b 的实数 x 的全体，叫做闭区间，记作 [a，b]，如图．

a，b 叫做区间的端点．在数轴上表示一个区间时，若区间包括端点，则端点用实心点表示；若区间不包括端点，则端点用空心点表示．
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全体实数也可用区间表示为(－∞，＋∞)，符号“＋∞”读作“正无穷大”，“－∞”读作“负无穷大”．
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例1  用区间记法表示下列不等式的解集：
(1) 9≤x≤10；     (2) x≤0.4．
解  (1) [9，10]；    (2) (－∞，0.4]．
练习1  用区间记法表示下列不等式的解集，并在数轴上表示这些区间：

(1) －2≤x≤3；     (2) －3＜x≤4；

(3) －2≤x＜3；     (4) －3＜x＜4；

(5)  x＞3；         (6)  x≤4．
例2  用集合的性质描述法表示下列区间：
(1) (－4，0)；  (2) (－8，7]．
解  (1) {x | －4＜x＜0}；(2) {x | －8＜x≤7}．
练习2  用集合的性质描述法表示下列区间，并在数轴上表示这些区间：
(1) [－1，2)；  (2) [3，1]．
例3  在数轴上表示集合{x|x＜－2或x≥1}．
解  如图所示．


练习3
已知数轴上的三个区间：(－∞，－3)，(－3，4)，(4，＋∞)．当 x 在每个区间上取值时，试确定代数式 x＋3的值的符号．
	教师讲解闭区间，开区间的概念，记法和图示，学生类比得出半开半闭区间的概念，记法和图示．
用表格呈现相应的区间，便于学生对比记忆．
教师强调“∞”只是一种符号，不是具体的数，不能进行运算．
学生在教师的指导下，得出结论，师生共同总结规律．
学生抢答，巩固区间知识．
学生代表板演，其它学生练习，相互评价．
同桌之间讨论，完成练习．

	教师只讲两种区间，给学生提供了类比、想象的空间，为后续学习做好了铺垫．
学生理解无穷区间有些难度，教师要强调“∞”只是一种符号，并结合数轴多加练习。
三个例题之间，穿插类似的练习题组，使学生掌握不等式记法，区间记法，数轴表示三者之间的相互转化．逐层深入，及时练习，使学生熟悉区间的应用．


	小

结
	填制表格：

集合
区间
区间名称
数轴表示
{x|a＜x＜b}
{x|a≤x≤b}
{x|a≤x＜b}
{x|a＜x≤b}
集合
区间
数轴表示
{x | x＞a }
{x | x＜a }
{x | x≥a }
{x | x≤a}

	师生共同完成表格．
	通过表格归纳本节知识，有利于学生将本节知识条理化，便于记忆。

	作
业
	必做题：教材P39，练习A组．
选做题：教材P40，练习B组第 1题．
	
	


2.2.2  一元一次不等式(组)的解法
【教学目标】

1. 了解一元一次不等式（组）概念，掌握一元一次不等式（组）的解法． 

2. 通过教学，体会数形结合、类比等数学思想方法．
3. 通过对不等式有关概念的学习，培养学生的知识迁移能力和建模意识，以及合作学习的意识．
【教学重点】

一元一次不等式（组）的解法．
【教学难点】

用数轴确定不等式（组）的解集．
【教学方法】

本节课主要采用讲练结合法．首先介绍一元一次不等式的有关概念，接着介绍一元一次不等式的解法及相应的步骤，这是解一元一次不等式组的基础．最后引导学生在数轴上用区间表示各不等式的解集，在此基础上求出相应不等式组的解集．
【教学过程】

	教学环节
	教学内容
	师生互动
	设计意图

	导
入
	展示本章的章前语关于全球通和神州行的服务资费问题．

问题1  如果只考虑本地通话的费用，则通话时间为多少时，神州行方式的费用小于全球通方式的费用？

解  设本地通话时间为 x min，由题意得

0.6 x＜50＋0.4 x．

解这个不等式的步骤依次为

0.6 x－0.4 x＜50，               (移项)
0.2 x＜50，         (合并同类项)
x＜250．    (两边同除以0.2，

不等号的方向不变)
所以，在本地通话时间小于250 min时，神州行方式的费用小于全球通方式的费用．

	设置实际生活情境问题。
教师适当点拨，直至得出不等式．
此次活动中，教师应重点关注：讨论要有足够的时间和空间，学生在小组讨论交流时，发表自己的想法．
	情景在课本中起导入新课作用，考虑学生实际情况(分析应用题的能力尚欠缺)和题目难度，应设置层层递进的问题，以降低难度．


	新
课
新
课
新
课

	1．一元一次不等式．
未知数的个数是1，且它的次数是1的不等式叫做一元一次不等式．
例1  解不等式  2(x＋1)＋eq \f(x(2,3)＞ eq \f(7x,2)－1．
解  由原不等式可得 

12(x＋1)＋2(x－2)＞21 x－6，  (原式两边乘6)
12 x＋12＋2 x－4＞21 x－6，        (分配律)

12 x＋2 x－21 x＞－12＋4－6，      (移项)
－7 x＞－14，      (合并同类项)
x＜2．         (不等式性质)
所以，原不等式的解集是{x | x＜2}，即(－∞，2)．
解一元一次不等式的步骤：

S1　去分母；

S2　去括号；

S3　移项；

S4　合并同类项，化成不等式(ax＞b)(a≠0)的形式；

S5　不等式两边都除以未知数的系数，得出不等式的解集为{x|x＞ eq \f(b,a)}（或{x|x＜ eq \f(b,a)}）．
练习1  求下列不等式的解集：
(1) x＋5＞2；
(2) eq \f(y＋1,3)－eq \f(y－1,2)≥eq \f(y－1,6)．
2．一元一次不等式组．
一般地，由几个一元一次不等式所组成的不等式组，叫做一元一次不等式组．
问题2  某塑料制品加工厂为了制定某产品第四季度的生产计划，收集到该产品的信息如下：
(1) 此产品第四季度已有订货数4 000袋；
(2) 每袋需要原料0.1吨，可供原料410吨；
(3) 第四季度生产此产品的工人至多有5人，每人的工时至多504工时，每人每工时生产2袋．
请你根据以上的数据，决定第四季度可能的产量．
解：设该产品第四季度产量为 x 袋：
由题意知
 EQ \B\LC\{(\A\AL\COL(x≥4 000,x≤4 100,x≤5 040)) 
解得   4 000≤x≤4 100．
所以，第四季度该产品的产量应不少于4 000袋且不多于4 100袋．
例2　解下列不等式组：
 (1)  EQ \B\LC\{(\A\AL\COL(－3 x＋2 x≥5,x＋x≤－1)) 
  (2) 
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解：（1）由原不等式组可得

4,3)  EQ \B\LC\{(\A\AL\COL(－x≥5, x≤－1)) 

即

3,4)  EQ \B\LC\{(\A\AL\COL(x≤－5,x≤－)) 

所以x≤－5． 

即原不等式的解集为{x|x≤－5}．
（2）由原不等式

6)  EQ \B\LC\{(\A\AL\COL(2x≤－2,x＞－2)) 

即

 EQ \B\LC\{(\A\AL\COL(x≤－1, x＞－12)) 
所以　－12＜x≤－1．
即原不等式组的解集为{x|－12＜x≤－1}．
解一元一次不等式组的步骤：

S1　求这个不等式组中各个不等式的解集；

S2　求出这些不等式的解集的公共部分，即求出了这个不等式组的解集．
练习2  解不等式组：
 EQ \B\LC\{(\A\AL\COL(4 x＞2 x－6       ,10＋3 x＞7 x－30  )) 
	学生根据初中所学知识，在教师指导下，集体口答完成．
教师强调不等式解集的书写格式．
结合例1，师生共同总结解一元一次不等式的步骤．
学生完成练习，相互评价．
学生在教师的指导下，分析问题2，结合以前知识，解决问题．
教师强调x的取值范围应当同时满足3个不等式．
师：解由几个不等式组成的不等式组，就是求这几个不等式的解集的公共部分．
教师指导学生利用数轴求解不等式组的解集．
学生在教师的引导下，完成第（2）题．
师生共同总结解一元一次不等式组的步骤．
学生独立完成，小组交流后，全班订正．
	依据不等式有关性质，对不等式进行同解变形．
类比一元一次方程的解法，总结步骤．
学生通过练习由易到难，掌握一元一次不等式的解法．
让学生从已有的数学经验出发，从生活中建构数学模型，体现了数学生活化、生活数学化的思想．
通过练习，巩固一元一次不等式组的解法．

	小
结
	解一元一次不等式的步骤；
解一元一次不等式组的步骤．
	
	

	作
业
	必做题：P43，练习A组；
选做题：P44，练习B组．
	
	


2.2.3  一元二次不等式的解法(二)
【教学目标】

1. 进一步学习一元二次不等式的解法，体会一元二次方程与一元二次不等式的关系．
2. 体会数形结合、转化、分类讨论等数学思想方法，提高运算能力，逻辑思维能力．
3. 激发学生学习数学的热情，培养勇于探索、勇于创新的精神，同时体会事物之间普遍联系的辩证思想．
【教学重点】
一元二次不等式的解法．
【教学难点】
根据一元二次方程的解的情况写出相应的一元二次不等式的解集．
【教学方法】
本节课主要采用启发式教学法．首先回顾完全平方公式，复习初中学习的配方法，接着用例题介绍用因式分解法和配方法解一元二次不等式的步骤，基本思想仍然是把二次不等式转化为一次不等式（组）来求解．最后给出解一元二次不等式的一般步骤．
【教学过程】

	教学
环节
	教学内容
	师生互动
	设计意图

	导

入
	1．(a＋b)2＝                       ；
(a－b)2＝                       ．
2．把下面的二次三项式写成a(x＋m)2＋n的形式：
(1) x2＋2x＋4；    (2) x2－2x＋1．
3．解下列一元二次不等式：
(1) x2＋8x＋15＞0

(2)－x2－3x＋4＞0

(3) 2x2－3x－2＞0
	学生通过练习，复习一元二次不等式的解法．
　　教师巡视指导．
	复习初中学习的完全平方公式和配方法，为本节课的教学打下基础．
复习巩固上一节的内容.

	新

课

新
课

新
课


	例2  解下列不等式：

(1) x2－4 x＋4＞0；(2) x2－4 x＋4＜0．
解  (1)由于 x2－4 x＋4＝(x－2)2≥0，
所以原不等式的解集为{ x | x≠2}；
 (2) 由（1）可知，没有一个实数x使得不等式
(x－2)2＜0
成立，所以原不等式的解集为(．
例3  解不等式：

(1) x2－2 x＋3＞0；(2) x2－2 x＋3＜0．
解  (1) 对于任意一个实数 x，都有

x2－2 x＋3＝(x－1)2＋2＞0，
即不等式对任何实数都成立，

所以原不等式的解集为R．
(2) 对于任意一个实数x，不等式

(x－1)2＋2＜0

都不成立，所以原不等式的解集为(．
练习1  解下列不等式：
(1) x2－2x＋3≤0；  

(2) x2＋4x＋5＞0；
(3) x2－2x＋1＞0．
解一元二次不等式的步骤：
S1　求出方程ax2+bx+c＝0的判别式(＝b2－4ac的值．
S2　（1）(＞0，则二次方程ax2+bx+c＝0（a＞0）

有两个不等的根x1，x2（设x1＜x2），则

ax2+bx+c＝a(x－x1)(x－x2) ．
不等式a(x－x1)(x－x2)＞0的解集是

(－(，x1)∪(x2，＋()；

不等式a(x－x1)(x－x2)＜0的解集是

(x1，x2) ．
（2）(＝0，通过配方得
a( x＋ EQ \F(b,2a) )2＋ EQ \F(4ac－b2,4a)＝a( x＋ EQ \F(b,2a) )2．
由此可知，ax2+bx+c＞0的解集是

(－(，－ EQ \F(b,2a) )∪(－ EQ \F(b,2a)，＋()；

ax2+bx+c＜0的解集是(．
（3）(＜0，通过配方得
a(x＋ EQ \F(b,2a) )2＋ EQ \F(4ac－b2,4a)（ EQ \F(4ac－b2,4a)＞0）．
由此可知，ax2+bx+c＞0的解集是R；ax2+bx+c＜0的解集是(．
练习2  解下列不等式：
（1） 4 x2＋4 x－3 ＜0； （2） 3 x≥5－2 x2；
（3） 9 x2－5 x－4≤0；  （4） x2－4 x＋5＞0．
	学生在教师的引导下，运用初中所学的配方法，进行配方，通过分析求出一元二次不等式的解集．
学生根据教师讲解，完成例2 (2)．
学生根据教师讲解，完成例3 (2)．
学生对于(＝0，(＜0两种情况进行练习，掌握各种情况．
师生结合前面学过的例题和做过的练习共同总结，．
教师强调对于a＜0的情况，通过在已知不等式两端乘上－1，可化为a＞0的情况求解．
学生对一元二次不等式的所有情况进行综合练习．
	学生根据已有的知识，探索(＝0时一元二次不等式的解法．
探索(＜0时一元二次不等式的解法．
学生仿照例题求出类似不等式的解集．
总结各类情况下解一元二次不等式的步骤，培养学生分类讨论的思想．
通过练习使学生进一步掌握一元二次不等式的解法．

	小

结
	解一元二次不等式的步骤．
	师生共同回顾．
	

	作

业
	教材P55 ，习题第8题．
	
	


2.2.3  一元二次不等式的解法(一)
【教学目标】
1. 理解一元二次不等式的概念；掌握一元二次不等式的解法，体会一元二次方程与一元二次不等式的关系．
2. 进一步理解用数轴表示不等式解集的方法，体会数形结合、转化、分类讨论等数学思想方法，提高运算能力和逻辑思维能力．
3. 激发学习数学的热情，培养勇于探索、勇于创新的精神，同时体会事物之间普遍联系的辩证思想．
【教学重点】
一元二次不等式的解法．
【教学难点】
将一元二次不等式转化为同解的不等式组．
【教学方法】
本节课主要采用启发式教学法．首先通过旅馆客房的租金问题引入一元二次不等式的解法问题，然后，介绍一元二次不等式的有关概念，教学生学习用化归的思想，把一元二次不等式转化为同解的一元一次不等式组．从而求出其解集．
【教学过程】
	教学
环节
	教学内容
	师生互动
	设计意图

	导
入
	1．解一元二次方程：
（1）x2－15x+50 =0；　　（2） x2(x(12=0．
2．解一元一次不等式组：
（1） EQ \B\LC\{(\A\AL\COL(x>3,x>7)) （2） EQ \B\LC\{(\A\AL\COL(x>(1,x>3)) （3） EQ \B\LC\{(\A\AL\COL(x<(3,x<2)) （4） EQ \B\LC\{(\A\AL\COL(x<1,x<(4)) 

	教师展示问题，学生快速解答．

	复习一元二次方程及一元一次不等式组的解法，为本节课的学习打下基础．

	新

课
新

课
新

课

	问题  一家旅社有客房300间，每间客房的日租金为30元，每天都客满，如果一间客房的日租金每增加2元，则客房每天出租会减少10间．不考虑其他因素，旅社将每间客房的日租金提高到多少元时，可以保证每天客房的总租金不少于10 000元．
解  设每间客房的日租金增加 x 个2元，即客房的日租金为(30＋2 x)元，这时将有300－2 x 房间租出．
(300－2 x)(30＋2 x)≥10 000，
－20 x2＋600 x－300 x＋9 000≥10 000，
x2－15 x＋50≤0，
(x－5)(x－10)≤0，
本不等式等价于不等式组：
(Ⅰ) EQ \B\LC\{(\A\AL\COL(x－5≥0,x－10≤0)) 或(Ⅱ) EQ \B\LC\{(\A\AL\COL(x－5≤0,x－10≥0)) 
解不等式组(Ⅰ)，得5≤x≤10；
解不等式组(Ⅱ)，得其解集为空集．
所以原不等式的解集为[5，10]．
即旅社将每间客房的日租金提高40到50元时，可以保证每天客房的总租金不少于10 000元．
1．一元二次不等式的概念．

只含有一个未知数，未知数的最高次项的次数是2，且系数不为0的整式不等式叫做一元二次不等式．
它的一般形式是
ax2＋bx＋c＞0  或  ax2＋bx＋c＜0(a≠0)．
练习1  判断下列不等式是否是一元二次不等式：
(1) x2－3x＋5≤0；(2) x2－9≥0；
(3) 3x2－2 x＞0； (4) x2＋5＜0；
(5) x2－2 x≤3；  (6) 3 x＋5＞0；
(7) (x－2)2≤4；  (8) x2＜4．
2．解一元二次不等式．

例1 解下列不等式：

(1) x2－x－12＞0；

(2) x2－x－12＜0．
解  因为
(＝(－1)2－4×1×(－12)＝49＞0，
方程 x2－x－12＝0 的解是 x1＝－3，x2＝4，
则 x2－x－12＝(x＋3)(x－4)＞0．
同解于一元一次不等式组：
(Ⅰ) 
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不等式组(Ⅰ)的解集是{x | x＞4}；
不等式组(Ⅱ)的解集是{x | x＜－3}．
故原不等式的解集为{ x | x＜－3或 x＞4}．
练习2  解一元二次不等式：
（1） (x＋1)(x－2)＜0； 
（2） (x＋2)(x－3)＞0；
（3） x2－2x－3＞0；    
（4） x2－2x－3＜0． 
	教师引导，师生共同进行分析，解题，教师规范地板书解题过程．
学生在教师指导下，分析一元二次不等式的定义．
学生对比一元二次方程理解一元二次不等式的概念．
学生口答，进行解题．
教师分析：
怎样把一元二次不等式转化成一元一次不等式组？
学生根据实数乘法法则，在教师的引导下，分析出等价的一元一次不等式组．
学生仿照例1(1)，独立完成例1(2)．
学生独立练习，部分学生板演．
	本问题中的题目难度较大，所以教师要进行恰当地引导．
知识呈现的序列性，从易到难，使学生“列不等式”的能力实现螺旋上升．
采用生活情境作为导入内容，然后层层推进，步步设问，环环相扣，直至推出不等式的概念及解法．
通过练习，辨析一元二次不等式．
教师讲解一元二次不等式的解法，给出解一元二次不等式的步骤． 

通过练习使学生进一步掌握一元二次不等式的解法．

	小

结
	a x2＋b x＋c＞0或 a x2＋b x＋c＜0 (a≠0)中，当 b2－4 a c＞0时进行求解：
(1) 两边同除以 a，得到二次项系数为1的不等式；
(2) 分解因式变为(x＋x1)(x＋x2)＞0或(x＋x1)(x＋x2)＜0的形式．
	结合例题及练习，师生共同总结一元二次不等式的解法．

	梳理总结也可针对学生薄弱或易错处进行强调和总结．

	作

业
	教材  P48，练习A组  第2题．
	学生课后完成．
	巩固拓展．


2.2.4  含有绝对值的不等式
【教学目标】
1. 理解绝对值的几何意义；掌握简单的含有绝对值的不等式的解法，
2. 掌握含有绝对值的不等式的等价形式．
| x |≤a ( －a≤x≤a；| x |≥a ( x≤－a 或 x≥a（a＞0）．
3. 通过教学，体会数形结合、等价转化的数学思想方法．
【教学重点】
含有绝对值的不等式的解法．
【教学难点】
理解绝对值的几何意义．
【教学方法】

本节课主要采用数形结合法与讲练结合法．首先复习绝对值的概念和不等式的基本性质，并与学生一起在数轴上把几个不相同的数的绝对值表示出来，然后师生共同探讨能否在数轴上把满足|x|＞3的x表示出来，从而逐步引导学生学习简单的含有绝对值的不等式的解法．
【教学过程】
	教学

环节
	教学内容
	师生互动
	设计意图

	导

入
	1. 不等式的基本性质有哪些？
2. | a |＝  EQ \B\LC\{(\A\AL\COL(      (a＞0),      (a＝0),      (a＜0))) 
	教师用课件展示问题，学生回答．

	以提问形式复习旧知识，引出新问题．

	新

课
新
课
新
课
新

课

	一、|a|的几何意义

数 a 的绝对值|a|，在数轴上等于对应实数a的点到原点的距离．
例如，|－3|＝3，|3|＝3．

二、|x|＞a与|x|＜a的几何意义
问题1
（1）解方程|x|=3，并说明|x|=3的几何意义是什么？
（2）试叙述|x|＞3，|x|＜3的几何意义，你能写出其解集吗？
结论：
|x|＞a的几何意义是到原点的距离大于a的点，其解集是{x|x＞a或x＜(a}．
|x|＜a的几何意义是到原点的距离小于a的点，其解集是{x|(a＜x＜a}．
三、解含有绝对值的不等式 

练习1  解下列不等式 
（1）|x|＜5；    （2）|x|－3＞0； 

（3）3|x|＞12．
例1  解不等式|2x－3|＜5

解  由|2 x(3|＜5，得
－5＜2 x－3＜5，
不等式各边都加3，得
－2＜2 x＜8，，
不等式各边都除以2，得
－1＜x＜4．
所以原不等式解集为{x|(1＜x＜4}．
例2  解不等式|2 x－3|≥5．
解  由|2 x－3|≥5得 

2 x－3≤－5或 2 x－3≥5，
分别解之，得
x≤－1或 x≥4，
所以原不等式解集为
{x| x≤－1或 x≥4}．
四、含有绝对值的不等式的解法总结 

|a x＋b|＜c (c＞0) 的解法是
先化不等式组 (c＜a x＋b＜c，再由不等式的性质求出原不等式的解集．
|a x＋b|＞c（c＞0）的解法是
先化不等式组a x＋b＞c 或a x＋b＜－c，再由不等式的性质求出原不等式的解集．
练习2  解下列不等式 
（1）|x＋5|≤7 ； （2）|5 x－3|＞2 ．
	学生结合数轴，理解|a|的几何意义．
对于每个问题都请学生思考后回答，教师给与恰当的评价并给出正确答案．
（1）|x|=3的几何意义是：在数轴上对应实数3的点到原点的距离等于3，这样的点有二个： 对应实数3和(3的点；
（2）|x|＞3的几何意义是到原点的距离大于3的点，其解集是
﹛x|x＞3或x＜(3﹜；
|x|＜3的几何意义是到原点的距离小于3的点，其解集是
{x|(3＜x＜3﹜．
师：试归纳写出  |x|＞a， |x|＜a（a＞0）的几何意义及解集．
学生结合数轴进行讨论，作出回答．
学生练习，教师巡视指导．

教师分析时．可采用整体代换的思想：

设z＝2x－3，则由|z|＜5，可得

－5＜ z ＜5，

所以  －5＜2x－3＜5，

然后求解．
师：在解|ax＋b|＞c与|ax＋b|＜c (c＞0)型不等式的时候，一定要注意a的正负．当a 为负数时，可先把a化成正数再求解．
让全体同学在练习本上做，教师巡视，并请几位同学在黑板上作．
	类比旧知识，教师提出新问题，学生解答．
逐步帮助学生推出解含绝对值不等式的方法．
通过启发学生，尽量让学生自己归纳出解法，锻炼学生总结概括能力并加深学生对该知识点的理解．
通过练习，使学生进一步掌握|x|＞a与|x|＜a两类不等式的解法．
通过这两道例题的分析，使学生能够熟悉并总结出解含绝对值不等式的方法步骤．
通过启发学生，尽量让学生结合两例题自己归纳出解法，锻炼学生的总结概括能力并加深学生对该知识点的理解．
使学生进一步掌握含绝对值不等式的解法．

	小

结
	(1)解含绝对值的不等式关键是转化为不含绝对值符号的不等式；
(2)去绝对值符号时一定要注意不等式的等价性，即去掉绝对值符号后的不等式（组）与原不等式是等价的．
	学生畅谈本节课的收获，老师引导梳理，总结本节课的知识点．
	梳理总结也可针对学生薄弱或易错处进行强调和总结．

	作

业
	必做题：P50，A组第2题，
选做题：B组第1题．
	
	


3.1.2  函数的表示方法
【教学目标】
1. 了解函数的解析法、列表法、图象法三种主要表示方法．
2. 已知函数解析式会用描点法作简单函数的图象．
3. 培养学生数形结合、分类讨论的数学思想方法，通过小组合作培养学生的协作能力．
【教学重点】
函数的三种表示方法；作函数图象．
【教学难点】
作函数图象．
【教学方法】 

这节课主要采用问题解决法和分组讨论教学法．本节课先借助一个实例，简要介绍函数的三种表示方法，进一步刻画函数概念；然后通过两个例题，使学生初步感知如何由解析式分析函数性质以指导画图，避免画图的盲目性．通过本节教学，使学生初步了解数形结合研究函数的方法，为下面学习函数的单调性和奇偶性做铺垫．
【教学过程】
	环节
	教学内容
	师生互动
	设计意图

	导
入
	1．函数的定义是什么？
2．你知道的函数表示方法有哪些呢？
	师：提出问题．
生：回忆思考回答．
	为知识迁移做准备．

	新

课
新

课
 新

课

	1．函数的三种表示方法：
(1) 解析法
(2) 列表法
(3) 图象法
2．问题.
由3.1.1节的问题中所给的函数解析式
s＝100 t (0≤t≤2)
作函数图象．
解：列表(略)；
画图
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3．针对上面的例子，思考并回答下列问题：
(1) 在上例描点时，是怎样确定一个点的位置的？哪个变量作为点的横坐标？哪个变量作为点的纵坐标？
(2) 函数的定义域是什么？
(3) s的值能大于200吗？能是负值吗？为什么？函数的值域是什么？
(4) 距离 s 随行驶时间 t 的增大有怎样的变化？
4．例1  作函数 y＝x3 的图象．
解  列表

[image: image35.png]—2]-15] 1 ]-0s[-02fnofoz]os] 1 Jus

s [a.58 1 [o.15] 0.0 0.0 [e01 013 1 [s38





画图
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5．结合例1完成下列问题：
(1) 函数y＝x3 的定义域、值域是什么？
(2) 函数值y随x的增大有怎样的变化？
(3) f(a)与f(－a)相等吗？有怎样的关系？
(4) 函数图象是轴对称图形还是中心对称图形？
6．例2  作函数y＝ EQ \F(1,x2)  的图象．
解  列表

[image: image37.png]



画图
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7．结合例2解答下列问题：
(1) 函数y＝ EQ \F(1,x2) 的定义域、值域是什么？
(2) 在第一象限中，函数值y随x的增大有怎样的变化？在第二象限中呢？
(3)  f (a)与 f (－a)相等吗？有怎样的关系？
(4) 函数图象是轴对称图形还是中心对称图形？
	学生阅读教材 P62，了解函数的三种表示方法．
师：函数的三种基本表示方法，各有各的优点和缺点，有时把这三种方法结合起来使用，即由已知的函数解析式，列出自变量与对应的函数值的表格，再画出它的图象．
师：你知道画函数图象的步骤是什么吗？
生：第一步：列表；第二步：描点；第三步：连线．
师：在问题及解答过程中，我们分别用到了哪些函数的表示方法？
生：解析法、列表法、图象法
教师引导学生利用函数图象分析回答函数的性质．
师：由上例可以看出，我们在列表、作图时，要认真分析函数，避免盲目列表计算．函数的图象有利于我们研究函数的性质，如本例中函数的定义域、值域以及y随x增大而增大等性质．
教师引导学生分析：
函数 y＝x3 的定义域是R，当 x＞0时，y＞0，这时函数的图象在第一象限，y 的值随着 x 的值增大而增大；当 x＜0时，y＜0，这时函数的图象在第三象限，y 的值随着 x 的值减小而减小．
教师引导学生完成列表、描点及连线，完成函数图象．
师生合作完成例1，让学生体会取值前如何分析研究函数式的特点．
学生分组讨论完成，从讨论中掌握分析函数性质的方法．
学生小组合作分析课本例2如何取值．
学生作出例2图象，教师针对出现的情况进行点评或让学生互评． 

教师强调自变量的取值，即 {x | x≠0}．
学生分组讨论完成，从讨论中掌握分析函数性质的方法．

	这一部分内容简单，可采用阅读思考等方式进行教学，充分利用教材资源发挥学生的主动性．
培养学生勤于思考善于分析的意识和能力．
本题的设置起到了承上启下的作用．
为突破本节课难点而设计．问题(4)为下节引入函数的单调性做准备．
让学生在作图过程中体会函数的性质，从做中学．
尽可能把主动权交给学生，使学生在自主探索中发现问题解决问题．
问题(3)(4)的设置是为引入函数的奇偶性作准备．
避免为作图象而作图象，让学生在画图的过程中学习．
让学生进一步掌握分析函数性质的方法．并为下一步学习函数的单调性与奇偶性做准备．

	小
结
	1. 函数的三种表示方法．
2. 作函数图象．
	学生畅谈本节课的收获，老师引导梳理，总结本节课的知识点．
	梳理总结也可针对学生薄弱或易错处进行强调和总结．

	作
业
	教材 P65 ，练习 A 组第3题；
练习B 组第2题．
	
	巩固拓展．


3.1.3  函数的单调性
【教学目标】

1．理解函数单调性的概念，掌握判断函数的单调性的方法．

2．通过教学，使学生领会数形结合的数学方法；培养学生发现问题、分析问题、解决问题的能力．

3．体验数学的严谨性，渗透由一般到特殊的辩证唯物主义观点．
【教学重点】

函数单调性的概念；学会运用图象法观察函数的单调性和用定义法证明一些函数的单调性．
【教学难点】

利用函数单调性的定义判断和证明函数的单调性．
【教学方法】

这节课主要采用类比教学法和分组教学法．教师用问题引导学生从函数图象的变化趋势类比得出增减函数的概念，然后对图象进行代数分析，得出用定义证明函数单调性的步骤．从形的直观感知到严密的代数分析，使学生领会数形结合研究函数的方法．借助两个证明题，深化学生对单调性概念的理解．
【教学过程】
	环节
	教学内容
	师生互动
	设计意图

	导

入
	从常见的美丽的建筑物图片入手，让学生感知数学的美，激发学生的学习兴趣．
	师：播放动画，师生共同欣赏后，引导学生观察部分曲线的变化趋势，引入课题．

	联系实际，

激发兴趣．

	新

课
新

课
新

课
新

课

	1．课件展示下列函数图象



2．增函数与减函数的定义：

增函数：在给定的区间上自变量增大(减少)时，函数值也随着增大(减少)．
减函数：在给定的区间上自变量增大(减少)时，函数值也随着减少(增大)．

3．例1  给出函数 y＝f (x)的图象，如图所示，根据图象指出这个函数在哪个区间上是增函数？在哪个区间上是减函数？

解  函数 y＝f (x)在区间[－1，0]，[2，3]上是减函数；在区间[0，1]，[3，4]上是增函数．

4．练习1
(1) 观察教材P64 例1的函数图象，说出函数在(－∞，＋∞)上是增函数还是减函数；
(2) 观察教材P65 例2的函数图象，分别说出函数在(－∞，0)和(0，＋∞)上是增函数还是减函数．
5．设 y＝f (x)，在给定的区间上，它的图象如图．

在此图象上任取两点A(x1，y1)，B(x2，y2)，记

(x＝x2－x1，(y＝y2－y1．


6．例2  证明函数 f (x)＝3 x＋2在区间(－∞，＋∞)上是增函数．

证明  设x1，x2是任意两个不相等的实数，则

( x＝x2－x1
( y＝f (x2)－f (x1)

＝(3 x2＋2)－(3 x1＋2)

＝3(x2－x1)，

 EQ \F((y,(x) ＝ EQ \F(3(x2－x1),x2－x1) ＞0． 

因此，函数 f (x)＝3 x＋2在区间(－∞，＋∞)上是增函数．

7．总结由函数的解析式判定函数单调性的步骤：

S1  计算 (x和 (y；

S2  计算 k＝ EQ \F((y,(x) ．
当 k＞0时，函数在这个区间上是增函数；

当 k＜0时，函数在这个区间上是减函数．
8．例3  证明函数 f (x)＝ EQ \F(1,x) 在区间(0，＋∞)上是减函数．

证明：设x1，x2是任意两个不相等的正实数．

因为  (x＝x2－x1，
(y＝f(x2)－f(x1)＝ EQ \F(1,x2) － EQ \F(1,x1) 
＝
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所以   EQ \F((y,(x) ＝－
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因此，函数 f (x)＝
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 在区间(0，＋∞)上是减函数．

9．练习2

证明函数 f (x)＝  EQ \F(3,x) 在区间 (－∞，0)上是减函数．
	师：提出问题，引导观察思考：

1．观察图象的变化趋势怎样？
2．你能看出当自变量增大或减少时函数值如何变化吗？
生：观察动画，思考回答．

教师引导学生归纳增函数与减函数的定义．

学生观察图象完成此题，掌握用图象来判断函数单调性的方法．

教师强调，在说明函数单调性时，要指出明确的区间．

学生回答，教师点评．

教师带领学生结合增函数图象分析如何利用函数的解析式来判断一个函数是增函数．

学生类比分析如何利用函数的解析式来判断一个函数是减函数．

教师指出利用函数图象判断单调性的局限性，引导学生从函数解析式入手证明单调性的思路与步骤．

教师讲解例题2，板书详细的解题过程．

教师引导学生总结解题步骤，可简记为：

一设、二求、三判定．
学生讨论并试解例题．老师点拨、解答学生疑难．

学生模仿练习．


	从图象直观感知函数的单调性．
通过观察函数图象直接给出增函数、减函数的定义，符合学生的特点，容易被学生接受．

从观察直观图象入手，加深对单调性定义的理解，掌握用图象法判定函数单调性的方法，使学过的知识及时得到应用．

通过练习1，让学生进一步掌握利用函数的图象来判断函数单调性的方法，从而提高学生的读图能力，并与前面学过的知识结合，对学过的函数有更新的认识．

将增函数、减函数定义中的定性说明转化为定量分析．从而给出利用函数解析式来判断函数单调性的方法．

启发学生思考，完成从直观到抽象、从感性思维到理性思维的升华．
在板书例题的过程中，突出解题思路与步骤．

通过例题解答，加深对函数单调性定义的理解，并自然而然地将定义运用到判定函数单调性中，理论与实践相辅相成．

突出重点，深化证明步骤，分解难点．

通过学生讨论、老师点拨，顺利帮助学生判断 EQ \F((y,(x) 的正负．
巩固用函数解析式来判定单调性的思路和步骤．

巩固理解，形成技能．



	小

结
	1. 函数单调性的定义；
2. 判定函数单调性的方法．
	学生阅读课本P66～68，畅谈本节课的收获．
老师引导梳理，总结本节课的知识点．
	梳理总结也可针对学生薄弱或易错处进行强调和总结．

	作
业
	教材 P 69，练习 A组第 2题；

练习B组第 1、2题．
	
	巩固拓展．


3.1.4  函数的奇偶性
【教学目标】

1. 理解奇函数、偶函数的概念；掌握奇函数、偶函数的图象特征．

2. 掌握判断函数奇偶性的方法．

3. 通过教学，渗透数形结合思想，培养学生类比推理的能力，体会由具体到抽象、由特殊到一般的辩证唯物主义思想．

【教学重点】

奇偶性概念与函数奇偶性的判断．

【教学难点】

理解奇偶性概念与奇函数、偶函数的定义域．

【教学方法】 

这节课主要采用类比教学法．先由两个具体的函数入手，引导学生发现函数f(x)在x与在－ x的函数值之间的关系，由特殊到一般引出奇函数的定义，再由点的对称关系得出奇函数的图象特征．然后由学生自主探索，类比得出偶函数定义．结合定义与例题总结出判断函数奇偶性的步骤，在解题过程中深化对概念的理解．
【教学过程】

	环节
	教学内容
	师生互动
	设计意图

	导

入
	复习前面所学求函数值的知识．
	教师提出问题，学生回答．
	为学生理解奇、偶函数的定义做好准备．

	新

课

新

课
新

课
新

课

	已知：函数f (x)＝2 x和 g (x)＝ EQ \F(1,4) x3．

试求当 x＝±3，x＝±2，x＝±1，…，时的函数值，并观察相应函数值的关系．

发现规律：对定义域R内的任意一个x，都有 f (－x)＝－f (x)；g(－x)＝－g(x)．
证明：
f (－x)＝2 (－x)＝－2 x＝－f(x)；
g (－x)＝ EQ \F(1,4) (－x)3＝－ EQ \F(1,4) x3＝－g(x)．
一、奇函数

1. 定义．

如果对于函数 y＝f (x)的定义域A内的任意一个x都有

f (－x)＝－f (x)，

则这个函数叫做奇函数．
2. 图象特征．

课件展示函数f (x)＝2 x和 g (x)＝ EQ \F(1,4) x3的图象，动画展示对称性．

奇函数的图象都是以坐标原点为对称中心的中心对称图形．

一个函数是奇函数的充要条件是，它的图象是以坐标原点为对称中心的中心对称图形．
例1  判断下列函数是不是奇函数：

(1) f (x)＝ EQ \F(1,x)；  (2) f (x)＝－x3；
(3) f (x)＝x＋1；(4) f(x)＝x＋x3＋x5＋x7．

解  (1) 函数 f (x)＝ EQ \F(1,x) 的定义域
A＝{x | x ≠ 0}，

所以当 x ( A时，－x ( A．
因为  f (－x)＝ EQ \F(1,－x)＝－ EQ \F(1,x)＝－f (x)，

所以函数 f (x)＝ EQ \F(1,x) 是奇函数．

(2) 函数 f (x)＝－x3 的定义域为 R，

所以当 x ( R 时，－x ( R．
因为  f(－x)＝－(－x)3＝x3＝－f (x)，

所以函数 f (x)＝－x3 是奇函数．
(3) 函数 f (x)＝x＋1的定义域为R，

所以当x ( R时，－x ( R．
因为 f (－x)＝－x＋1

－f (x)＝－(x＋1)＝－x－1，

所以  f (－x)≠－f (x)．
所以函数 f (x)＝x＋1不是奇函数．
(4) 函数 f (x)＝x＋x3＋x5＋x7的定义域为R，所以当x ( R时，－x ( R．
因为 f (－x)＝－x－x3－x5－x7
＝－(x＋x3＋x5＋x7) 
＝－f (x)．
所以函数f(x)＝x＋x3＋x5＋x7是奇函数．
练习1 教材 P 73，练习A组 第1题．

二、偶函数

1. 定义．

如果对于函数 y＝f (x)的定义域A内的任意一个x都有

f (－x)＝f (x)，

则这个函数叫做偶函数．
2. 图象特征．

偶函数的图象都是以y轴为对称轴的轴对称图形．


一个函数是偶函数的充要条件是，它的图象是以y轴为对称轴的轴对称图形．

例2  判断下列函数是不是偶函数：

(1) f (x)＝x2＋x4；

(2) f (x)＝x2＋1；

(3) f (x)＝x2＋x3；

(4) f (x)＝x2＋1，x((－1，3(.
解

(2) 函数 f (x)＝x2＋1的定义域为R，

所以当 x ( R时，－x ( R．
因为 f (－x)＝(－x)2＋1

＝x2＋1＝f (x)，

所以函数 f (x)＝x2＋1是偶函数．

(4) 因为2((－1，3(，－2((－1，3(，
所以函数 f (x)＝x2＋1，x((－1，3(不是偶函数．
3. 对定义域的要求

一个函数为奇函数或者偶函数的前提条件是这个函数的定义域关于原点对称．

练习2 判断下列函数是不是偶函数：

(1) f (x)＝(x＋1)(x－1)；

(2) f (x)＝x2＋1，x((－1，1]；

(3) f (x)＝ EQ \F(1,x2－1)．
	学生计算相应的函数值．

教师引导学生发现规律，总结规律：自变量互为相反数时，函数值互为相反数．

老师引导学生给出证明．

教师通过引例，归纳得到奇函数定义．
师：播放动画．
生：观察动画，回顾轴对称、中心对称图形的定义．

观察函数 f (x)＝2 x和f (x)＝ EQ \F(1,4) x3的图象，它的对称性如何？

总结奇函数的图象特征．

教师出示例题．

教师首先请学生讨论：判断奇函数的方法．

学生尝试解答例题(1)，对学生的回答给以补充、完善，师生共同总结判断方法：

S1  判断当 x(A时，是否有－x (A，即函数的定义域对应的区间是否关于坐标原点对称；

S2  当S1成立时，对于任意一个 x(A，若f(－x)＝－f(x)，

则函数 y＝f(x)是奇函数．
板书解题过程；

其间穿插师生问答．

老师强调，引起学生重视．

学生模仿练习．

学生探究：偶函数．

师：结合函数 f (x)＝x2的图象，出示自学提纲：

1. 偶函数的定义是什么？
2. 偶函数的图象有什么特征？一个函数是偶函数的充要条件是什么？
3. 偶函数对定义域的要求是什么？
生：自学教材P71~72——偶函数的有关内容，每四人为一组，讨论并回答自学提纲中提出的问题．
师：以提问的方式检查学生自学情况，订正学生回答的问题答案，并出示各知识点．

给学生以赏识性评价．
师：出示例题．

生：分析解题思路．在黑板上解答(1)(2)(3)．
师：引导学生订正黑板上的答案，规范解题过程，梳理解题步骤．
教师结合图象讲解(4)．
对比(2)，(4)的解题过程，发现判断函数奇偶性时，所给定义域的重要性．

结合函数的图象强调定义域关于原点对称是一个函数为奇函数或偶函数的前提．

学生模仿练习；

师生统一订正．
	由特殊到一般，发挥学生自主性．

提高学生的读图能力，渗透数形结合的数学思想．

在奇函数的定义中定义域对应的区间关于坐标原点对称是学生思维的难点.本环节为突破这一难点而设计．

通过分组讨论探究，使学生深刻理解定义中隐含的对定义域的要求．

例题根据各种不同情况进行设计，作了层次处理．

在教师引导讲解例题后紧跟相应练习，使学生对每一类型都有比较深刻印象，符合学生认知心理，为学生更好地掌握定义奠定基础．

规范解题步骤,使学生模仿形成技能．

通过例题与练习的解答，加深对奇函数定义的理解，并将定义运用到解题中．
通过类比、自学，培养学生的理性思维，提高学生的学习能力，加强学生间的合作交流．
在掌握了奇函数判断方法的基础上，放手让学生自己去进行偶函数的判断，提高学生举一反三解决问题的能力．

根据学生做题情况，了解学生对本节课知识的掌握情况．

	小

结
	1. 函数的奇偶性

定义

图象特征
奇函数
偶函数
2. 判断函数奇偶性的步骤：

S1  判断当 x(A 时，是否有 －x(A ；
S2  当S1成立时，对于任意一个x(A：
若 f (－x)＝－f (x)，
则函数 y＝f (x)是奇函数；
若 f (－x)＝f (x)，
则函数 y＝f (x)是偶函数．
	1. 学生读书、反思：
读教材 P 69～73——函数的奇偶性，总结本节课收获．
2. 教师引导梳理
(1)出示表格，学生填表，巩固所学内容．

(2)总结判断一个函数奇偶性的步骤．
	通过对比，加深理解，强化记忆．

梳理总结也可针对学生薄弱或易错处进行强调和总结．

	作

业
	教材 P74 ，习题第5题；
第6题(选做)．
	学生课后完成．
	巩固拓展．
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